



醫療與傳道月刊 (564)

2014/10/15

第48卷 第1期



台北郵局許可證號
台北字第3211號
中華郵政北台字第5376號
執照登記為雜誌交寄
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十五屆理事長：陳恆德

雲南義診看見神的愛

彰化基督教醫院-陳佩君護理師

2014年8月22日至27日參加TCMA與阿尼色弗國際兒童之家舉辦的雲南麗江義診活動，從事社區健康促進工作已有多年，很嚮往海外醫療的服事，每每從書本上看見海外宣教士，飄洋過海為台灣這塊土地的奉獻讓人感動萬分，去年無意間看見一張明信片上面寫著斗大的字「帶著愛心去旅行」，當下向天父禱告可否安排我去執行海外義診，沒想到天父如此快速的應許我，透過退休同事秀棉的邀請，向TCMA報名參加此次的活動。

出團的前兩個月剛好我生病了，內心有個想法去不成了不要去，夢境中夢見下大雨瀘沽湖的深山無法進入，我迫切禱告也line給教會的牧師，請他邀請教會弟兄協助代禱，很神奇的六天的義診中早上總是好天氣，等到下午義診過後才下雨，小巴士沿著美麗的山路旅程一切順利，帶團的東和外科顏國順醫師邀請大家一同分享心得，我分享著從麗江機場出發要至瀘沽湖，沿路看見一個廣告招牌重複出現，招牌寫著「位置決定您的價值」，內心不懂以為每個人都要成為上司才會有價值，這些天來自不同醫院的人員，能很有默契於義診中各司其職與專業，原來天父讓我知道，每個人都有屬於自己的位置，即使你是個小小螺絲釘，於上帝的眼中你是何等珍貴充滿價值。

這次出團前與同事募集許多小禮物，要送給偏鄉小朋友，看見小朋友臉上的笑容，以及獲得小禮物的感謝與珍惜神情，另外當地納西族的婦女分享，從不同村子騎車到義診的地區要花好幾小時，大排長龍等待看診及領藥述說偏鄉醫療的缺乏，還有一位年輕婦女說：做抹片檢查要花600元人民幣約台幣3000元，在台灣滿30歲可免費抹片檢查，婦女朋友都要三催四請才來篩檢，感謝健保制度讓台灣人民看診不擔憂，此次TCMA代表著台灣把醫療與福音帶進江南偏鄉，看著眼科朱醫師與牧師為病患禱告祝福，以及沿途美麗的風光，大夥分享著生命的見證，真的是一趟很棒、很難忘的旅程。

期待下一個夏天的到來，有更多熱情的朋友加入義診，感受不同風光、不同文化，讓世界人民看見上帝的愛，讓我也能盡一份力量為上帝做工，與更多的朋友分享「位置決定您的價值」。



雲南義診行之小OT觀察日誌

輔仁大學職能治療學系
葉欣咏 同學

人點燈，不放在斗底下，是放在燈臺上，就照亮一家的人。你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。

<馬太福音第5章15-16節>



我是輔仁大學OT(職能治療學系)的學生，今年年初參加TCMA的年會結束後，我便一直很期待這個行程，懷抱著滿滿的期待，前進山區，為偏鄉地區的人獻上我們自己的一份心力。

其實我原先只是想做些什麼～然而我卻發現在給予的同時，我們自己反倒是收穫更多。

首先感謝TCMA安排這麼有意義的行程，在吃住娛樂上面都能讓我們得到最完善的照顧和休息，使我們每個人都能有充沛的體力去完成明天的任務，三天的義診行程，我分配到的是作為醫師們的隨行小助手，三天下來跟了三位不同專業領域的醫師的診，分別為亞東小兒科的李醫師、東和外科的顏醫師以及埔基眼科的朱醫師。這次義診～其實大家的器材都是最最簡單的那種，看病也幾乎都是問診與觸診，考驗醫生們的經驗與專業，然而因為每個人的看診習慣不同～同樣都是看診卻能有不同的感受。

第一天

第一天的我跟的是李醫師的診，作為一名兒科

醫師，學姊攜帶了許多貼紙、文具等等，因為看診人多，即便是一名兒科醫生，依舊大大小小的病人都得看，來到這裡除了眼科醫師以外，所有醫師們的專業一律改為「家醫科」。跟診要做的事情不多，安排病人的看診順序，等醫師看完診再帶領病人前往領藥處，或是安排病人轉介到其他醫師的門診，也因此我能有更多的機會去觀察。面對求診病人學姊展現的是一種無比的耐心，我們都知道給藥只能是暫時性的，或許這次病人身體的不適被我們的藥物給治好了，然而，下次呢？我們能做的有限，正確的衛教才能使他們下次不再經歷同樣的事情，即便是同樣的病癥～不同的病人，學姐也是一遍遍仔細的告訴病人該注意的保健與衛教，由於語言不通，常常是同一句話講完一遍，換個方式再講一遍，用肢體再演一遍。之後迎來下一個病人，同樣的事情再上演一次。

因此，學姊看得進度總是比較緩慢，最讓我印象深刻的在於第一天義診結束的最後，來了兩個女患者，說是從瀘沽湖的另一邊前來看診的，即便是已經收拾完自己的東西，學姊依舊再次坐下為這兩人服務。這樣的耐心讓我在旁邊深受感動。面對小朋友對於醫生的恐懼，學姊也總是用最親切的笑容和熟練的技術完成看診，最後再用一隻色彩繽紛的彩色筆贏得小孩子的心。這三天的看診學姐那桌總是圍繞了最多的小孩。

第二天

第二天我跟的是眼科朱醫師的診，作為不管是在醫療或是信仰上的前輩，朱醫師在我們心中自有一種不怒而威的形象，而他對待病人總是相當地客氣，在客氣同時也讓人感受到他的專業，進而去全心的相信他。眼科大概是看最多的病人的一科，光跟診的我就要一直忙進忙出，跟眼科一天第一次感受到雙腳無力的感覺，對於病人而言，身體的病痛

或許還能忍受，但是視力的模糊便會造成他們生活不便，而山地紫外線特別強烈，多數人的眼睛都因為長期的紫外光照產生出白內障、慢性結膜炎和乾眼症，因此大量病人湧入，眼科時常是最後一個收攤，然而即便後面依舊有許多人在求診眼科，朱醫師也不會礙於時間的壓力就幫病人隨便看看，即使大家求助的狀況都相似～他依舊仔細地傾聽病人的訴求，仔細檢查病人的情況。路加福音第16章第10節這麼說「人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。」

我想我在朱醫師身上看到了在最小的事上也依舊盡心盡力的典範。



第三天

台東人沒有人不知道東和外科的，打從在TCMA聽過顏醫師的分享後，這次的跟診讓我對於顏醫師有更深入的認識。聽完心肺後他總是仔仔細細的幫病人身上的衣服拉好、扣子扣上，在他眼中，他面對的不是「病」，而是「病人」，看診時的顏醫師大概是醫生裡面唯一一個沒戴口罩的，關於這點顏醫師很認真的跟我說「我不戴口罩是為了讓他們能真正看見我的樣子」。

在李家同教授寫的一篇文章〔屋頂〕裡提過，當一個小乞丐死前他覺得非常的滿足，因為他住進一個有屋頂的房間，睡到床上，有人用不戴手套的手握住了他的手，當我們人在生病時心靈也軟弱了下來，醫生對他們當地人而言是多麼高貴的職業，完全的Big Man，而今天這位「大人物」用他的雙手幫他們拉好衣物，以最真實的面貌面對他們，是多麼讓人感動，顏醫師的舉動不僅醫治他們的身體，更讓他們有著不一樣的看見，我不知道他們看

見了什麼～但我看見了耶穌。一個在天上掌管一切的神，是我們所無法直視祂面容的，而祂為了拯救我們卻甘願道成肉身成為人子，做我們最親密的朋友，我們可以看得到祂，能去碰觸祂雙手的釘痕，這樣的我們就像是文章中那名小乞丐一樣，為此感到滿足。

總結

我原先以為身為OT學生的我們來這邊能做的事有限，或著說我來此處尋找OT的價值，作為一名將來的復健師，我時常在想我們的用途在這樣的偏鄉究竟能作什麼？我們無法給予當地人最需要的立即性的醫療行為，然而，OT旨在以功能性、目的性的活動，協助個案回歸生活獨立自主，這樣，我們OT與義診行的目的也就吻合了，這次看診的病患大多身體狀況不好來自於他們的生活飲食習慣（吃太辣導致胃病、太鹹造成高血壓）、勞動姿勢不良與時數過長（腰背疼痛、膝踝肌腱炎、脊椎壓迫）、衛生習慣不良（各種感染與過敏），如何改善他們的觀念與保健，這點我想就跟我們OT有所相關，這次看診過程中，有位醫生還特地把我找去，直接告訴我這名病患頸椎哪裡哪裡出過問題，請教他幾個保健操，在那當下，基本上我人是整個傻在那的，最後憑著課堂上所學以及平常掛病號跟診所PT學的幾招鍛鍊的動作，硬著頭皮教了，教完之後突然覺得自己在這當兒找到了我來所要追尋的價值，我們給予的藥物有吃完的一天，然而這樣的預防觀念卻能使他們有更好的生活品質，或許下次有更多復健師一起參與這個行程，在醫療外我們不僅有心靈專區還能有個復健專區？

那人就定睛看他，指望得到什麼。彼得說：「金銀我都沒有，只把我所有的給你」使徒行傳第三章第5-6節

我們愛，因神先愛我們。當我們來到雲南是因著神的愛，而我們所擁有的也就是神的愛而已，因此，當他們定睛看我們，我們就把神的愛傳給了他。阿們

雲南義診心得

陽明大學醫學系 魏嘉德同學

今年夏天，我很榮幸能參與TCMA雲南麗江義診團，將自己第一次的出國奉獻給神。遠離熟悉的台灣，前往陌生的雲南，使未曾出國的我心中有些忐忑不安：擔心未能適應內地的飲食、風俗民情；害怕因為方言不通，未能實際幫助到當地居民；擔心因為政治形態歧異而遭到欺負……。然而，誠如馬可10:27「在人是不能，在神卻不然，因為神凡事都能。」這趟旅程，我所擔心的一切都有神的供應保守，更多的讓我看見神無限的豐盛恩典及創造。

感謝神，興起許多基督徒前輩前，前後後十幾年在雲南耕耘、預備和撒種，與當地政府單位及居民建立美好關係；因著他們前人種樹的緣故，我這個第一次加入的隊員，得以後人乘涼，當地官員和居民熱情地接待我們，在食衣住行各樣事上受到無微不至的款待。(原先以為自己會因為水土不服而體力不支，結果享受許多雲南美食，一飽口福!)而且，當我們在各處進行義診時，當地官員無不大力支持，在資源、人力、宣傳上供應、協助，使我們有機會與居民互動，撒下一顆顆福音種子。

還記得第一天，我們有機會認識摩梭族，了解他們特有的走婚習俗，看見他們精心製作的銀飾品時，一句經文浮現腦海中，彼得說：「金銀我都沒有，只把我所有的給你。」(徒3:6) 是的，「金銀我都沒有，我有什麼可以給予摩梭族居民呢？」這個問題令我思索來義診的意義，但從義診成員每個隊員的擺上，我慢慢找到問題的答案：時間、金錢、人力、醫藥資源、關心、正面力量、信仰……。每位團員都讓我看到宛如貧窮寡婦全然的擺上，甚至願意嘗試「跨界」：跨越專業的限制，醫生嘗試回應非本科病人的需求；跨越職業的隔閡，非藥學背景的隊員，協助幫助配藥、給藥，連領隊

大哥也臨時擔任藥局主任；甚至跨越年齡的限制，一些年輕的弟弟妹妹，除了協助帶領患者就醫，也協助戶外兒童主日學、音樂治療。在義診中，神與我們同在，讓我們在未經訓練、協調下，每個人找到自己的定位，彼此互相幫補、配搭，得以無縫接軌完成幾天的義診，我享受與這些弟兄姊妹一起服事。

當地居民對於每位隊員，抱持著尊敬、感謝，即使我只是負責引導就醫，也能收到他們誠心的一句謝謝，謝謝我願意幫助他(她)。這讓我重新思想起，自己進入醫學系的初衷：想要讓更多的患者和家屬能脫離疾病的纏累，能幫助他們正面看待生命，因著自己的付出得到他們簡單的謝謝(内心小小的奢求)！

這次的義診之旅，除了看見神在雲南美好的創造，無數的美景目不暇給；也能從各位前輩、隊員的服事、分享，重新思索自己的人生方向，能在自己的專業更認真、廣泛的學習，為未來的服事預備，冀望在未來能有機會在更多需要的地區，透過自己的專業幫助患者及家屬，幫助人們重新擁有正向能量；同時，在任何外在條件的挑戰下，做出合乎神心意的決定和行動。

◎感謝您的支持

指定捐款

- 1.JAMES事工—隱名 壹仟伍佰元
- 2.阿里山游藝學校—廖宗志 伍萬元
- 3.阿里山尼希米行動—陳芸芸 貳佰元